

*ВОСПРИЯТИЕ ИСТОРИИ КУБГТУ В НАГРАДАХ КАК ОДИН ИЗ
ВАЖНЕЙШИХ ПРЕДМЕТОВ В СИСТЕМЕ ГРАЖДАНСКО-
ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ В ВУЗЕ*

Е.И. КАШИРИНА

*Кубанский государственный технологический университет,
350072, Российская Федерация, г. Краснодар, ул. Московская, 2;
электронная почта: kasir@kubstu.ru*

В статье говорится не только о высокой государственной награде, которой удостоен наш вуз. Приводятся сведения о том, кем и когда была учреждена эта государственная награда, о статуте ордена, о первых награждениях и об обстоятельствах, в результате которых вручались гражданские награды.

Ключевые слова: наградная система, знак отличия, орден, статут, награждения.

В славной истории нашего университета есть немало значимых событий, которыми по праву могут гордиться студенты, аспиранты, выпускники и работники вуза. 11 апреля 2014 года исполнилось 35 лет со дня опубликования Указа Президиума Верховного Совета СССР от 11.04.1980г. № 1875-Х о награждении высокой государственной наградой Краснодарского политехнического института. За заслуги в подготовке высококвалифицированных специалистов для народного хозяйства и развитии науки КПИ по праву был удостоен награждения орденом «Трудового Красного Знамени». На рубеже 70-х, 80-х годов Краснодарский политехнический институт «достиг наивысшего в советское время уровня своего развития по всем показателям»(15). Сегодня эта высокая награда занимает достойное место в музее славных страниц Кубанского государственного технологического университета.

Чтобы осознать социальную значимость и сформировать ценностные ориентации и патриотические чувства в современной студенческой среде к Альма-матер, необходимо погрузиться в историю этой государственной награды России.

В тяжелые годы гражданской войны и иностранной интервенции трудящимся молодого государства приходилось не только с оружием в руках

отстаивать свою свободу, но и напряженно работать на заводах и фабриках, шахтах и рудниках, в государственных учреждениях и в сельском хозяйстве, восстанавливая разрушенное войной народное хозяйство. Трудовые подвиги советских людей были в тот период не менее значительны, чем подвиги боевые.

28 декабря 1920г. VIII Всероссийский съезд Советов учредил орден "Трудовое Красное Знамя" РСФСР. В решении съезда записано: «...В целях отличия перед всей Республикой Советов тех групп трудящихся и отдельных граждан, которые проявили особую самоотверженность, инициативу, трудолюбие и организованность в разрешении хозяйственных задач, VIII съезд Советов постановляет установить орден "Трудовое Красное Знамя" и его знак" (4). Уже в марте следующего года был подписан декрет о порядке награждения (5), а в апреле объявлен конкурс на лучший рисунок знака ордена (6). Через год конкурсная комиссия рассмотрела представленные проекты и отобрала рисунок за № 140 под девизом «Герб», автором которого был молодой красноармеец С. Куклинский. С небольшими поправками его проект приняла конкурсная комиссия 20 марта 1922 года. Постановлением №100 ВЦИК и СНК РСФСР был утвержден Статут ордена Трудового Красного Знамени РСФСР (7,8).

Первыми коллективами, удостоенными ордена Трудового Красного Знамени РСФСР, были Тульские оружейный и патронный заводы, Охтенский и Шосткинский капсульные заводы, награжденные 25 апреля 1921 года за выполнение программы по производству винтовок и патронов в период угрозы захвата Тулы белогвардейскими войсками Деникина (13).

Воинские подразделения также получали этот, сугубо мирный орден. Так, например, за проявленный героизм в борьбе с наводнением ордена Трудового Красного Знамени РСФСР были удостоены 2-я Приамурская стрелковая дивизия, 220-й Славянский полк 74-й стрелковой дивизии и 19-й Авиатряд "Дальневосточный Ультиматум" (13).

Первым частным лицом, получившим орден Трудового Красного Знамени РСФСР, был крестьянин Быховского уезда Гомельской губернии Менчуков

Никита, удостоенный этой награды Постановлением ВЦИК РСФСР от 28 июля 1921 года за самоотверженную защиту от ледохода Чигиринского моста (14,16).

Последнее представление к ордену Трудового Красного Знамени РСФСР относится к 1933 году. За время существования этого ордена им было награждено 46 коллективов и 115 отдельных лиц (13).

Постепенно трудовые награды появились и в союзных республиках.

Орденом Труда Хорезмской Народной Советской Республики был награжден и В.И. Ленин. Орден представляет собой позолоченную серебряную пластину в форме венка, в центре которого помещен сноп и скрещенные молоты. Считается, что это единственная советская награда вождя мирового пролетариата. Хранится этот орден в Центральном музее В.И. Ленина в Москве.

В 1928 году на смену республиканским трудовым орденам пришел общесоюзный орден Трудового Красного Знамени СССР. Он был учрежден Постановлением ЦИК и СНК СССР от 7 сентября 1928г., которым одновременно утверждался и Статут этого ордена (16). В дальнейшем в Статут ордена вносились изменения Постановлением ЦИК и СНК СССР от 7 мая 1936г. и Указами Президиума Верховного Совета СССР от 19 июня 1943г. и от 16 декабря 1947г. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 марта 1980г. утвержден Статут ордена в новой редакции.

Прежние ордена исчезли не сразу, а постепенно. В течение последующих лет, до 1933 года продолжали награждать трудовые коллективы орденами РСФСР, Украины, Белоруссии, Хорезма, Туркмении, Таджикистана, Грузии, Армении, Азербайджана и Узбекистана (10). После 1933 года за всеми, ранее награжденными трудовыми орденами республик, сохранялись право ношения и льготы, установленные соответствующими Статутами (17). Причем, все они при соблюдении определенных условий приравнивались к новому трудовому ордену СССР (9).

Первый вариант ордена Трудового Красного Знамени СССР разработал и выполнил художник Московской печатной фабрики Гознак В. Куприянов. В

его основе – красный треугольник – символ союза рабочих, крестьян и интеллигенции (11). Этот вариант существовал до 1936 года. Было выпущено 1600 орденов этого образца (13). Первое награждение произведено по ходатайству С. Кирова: орден № 1 вручили коллективу Путиловского завода в Ленинграде. Орден Трудового Красного Знамени № 2 получил бригадир вальцовщиков московского завода «Серп и молот» А. Гладышев. Все образцы ордена имели клеймо Монетного двора «мондвор» в нижней части круга реверса и номер в самом низу знака. Существуют два варианта ордена, отличающиеся размером круга на реверсе знака.

В 1936 году появился новый образец орденам с рисунком, созданным скульптором В. Голенецким. Эта версия ордена просуществовала до распада СССР (кроме изменившейся позже системы его крепления). Наш университет награждён именно таким орденом (14).

Орден Трудового Красного Знамени СССР на колодке было изготовлено около 1 миллиона 250 тысяч экземпляров (11). Существовали разновидности данного ордена по реверсу: реверс с углублением и надписью сверху «монетный двор» и плоский реверс с той же надписью почти по центру, над заклепками. Отличались ордена и по размеру, весу, расположению деталей (серп над или под молотом) и букв в лозунге «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!»

Статут ордена Трудового Красного Знамени гласит:

«1. Орден Трудового Красного Знамени учрежден для награждения за большие трудовые заслуги перед Советским государством и обществом в области производства, науки, культуры, литературы, искусства, народного образования, здравоохранения, в государственной, общественной и других сферах трудовой деятельности.

2. Орденом Трудового Красного Знамени награждаются: граждане СССР; предприятия, объединения, учреждения, организации, союзные и автономные республики, края, области, автономные области, автономные округа, районы, города и иные населенные пункты.

3. Награждение орденом Трудового Красного Знамени производится:

- за большие достижения в развитии промышленности, сельского хозяйства, строительства, транспорта и других отраслей народного хозяйства, в повышении эффективности общественного производства, за наивысшие показатели роста производительности труда, улучшения качества продукции, разработку и внедрение в производство более совершенных технологических процессов;

- за стабильные высокие результаты в выполнении и перевыполнении плановых заданий и принятых социалистических обязательств;

- за крупные успехи в повышении урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности общественного животноводства, увеличении производства и продажи государству продуктов сельского хозяйства;

- за большие заслуги в развитии науки и техники, внедрении их новейших достижений в народное хозяйство, за изобретения и рационализаторские предложения, имеющие большое технико-экономическое значение;

- за большие заслуги в укреплении обороноспособности страны;

- за особо плодотворную деятельность в области советской культуры, литературы и искусства;

- за большие заслуги в обучении и коммунистическом воспитании подрастающего поколения, подготовке высококвалифицированных кадров, в области здравоохранения, развития торговли, общественного питания, жилищно-коммунального хозяйства, бытового обслуживания населения, за особые достижения в развитии физической культуры и спорта;

- за важные заслуги в области государственной и общественной деятельности, в укреплении социалистической законности и правопорядка;

- за большие заслуги в развитии экономического, научно-технического и культурного сотрудничества между Союзом ССР и другими государствами» (16).

Орден Трудового Красного Знамени СССР № 1 был вручен коллективу ленинградского завода "Красный Путиловец" (позднее Кировский завод) в

связи со 125-летием со дня основания (14). В числе награжденных этим орденом - лучшие представители рабочего класса, крестьянства и трудовой интеллигенции, передовые коллективы предприятий, научно-исследовательских учреждений, учебных заведений, колхозов, совхозов, газет.

Первыми награжденными орденом Трудового Красного Знамени СССР стали механики Военно-Воздушных Сил Федотов В., Шелагин А. и Квятковский М. за активное участие в спасательной экспедиции по розыску дирижабля “Италия”, потерпевшего аварию в районе Северного Полюса (15).

Исследование истории и основания для награждения нашего университета орденом Трудового Красного Знамени СССР сквозь его достижения, подтверждает, что оно не было случайным.

Высокая правительственная оценка работы вуза стала ключевым фактором дальнейшего инновационного развития КубГТУ, и сейчас Кубанский государственный технологический университет с высоким научным авторитетом в области подготовки научных кадров. Вуз готовит специалистов для всех регионов России, стран ближнего и дальнего зарубежья. Расширяются, укрепляются международные связи университета со многими Российскими и зарубежными ведущими вузами, которые стали для КубГТУ стратегическими партнерами.

Наш вуз единственный в России и СНГ, где ведется подготовка специалистов по технологии табака, кофе, чая, по уникальным отраслям для парфюмерной промышленности, в Южном Федеральном округе, осуществляющий подготовку инженеров по технологии сахаристых веществ, ведущий по технологии хранения и переработки зерна, технологии жиров, товароведению и экспертизе товаров.

Сегодня научный и учебно-методический потенциал университета - это около полутора тысяч преподавателей, две трети которых имеют ученые степени и звания, 22 тысячи студентов, 422 аспиранта и соискателя.

Коллектив университета ориентирован на новые достижения в научной и учебно-методической деятельности. В распоряжении ученых и студентов –

современная материальная и техническая база: обширная современная электронная библиотека, развитая информационно-телекоммуникационная структура, хорошо оснащенные научно-исследовательские и учебные лаборатории кафедр и факультетов. Задачи подготовки востребованных, конкурентоспособных специалистов связываются с освоением новых образовательных программ и стандартов, развитием системы менеджмента качества, интеграцией вуза в мировое образовательное пространство. Деятельность наших выдающихся ученых, направлена на процветание университета.

Первые уроки жизни в стенах нашего вуза получили выдающиеся государственные деятели: губернатор Краснодарского края А.Н. Ткачев, мэр города Сочи А.А. Пахомов, отец Председателя Правительства Российской Федерации А.П. Медведев, Председатель Государственного собрания Республики Марий Эл и другие. Они гордятся тем, что здесь учились, и этот выбор во многом определил их будущее.

Уважаемые студенты и аспиранты, у вас есть возможность воспользоваться той мудростью, которую накопил университет за эти годы, не теряйте ни одного дня и применяйте на практике те знания, которые здесь получаете. Постарайтесь приумножить славу своих отцов и дедов. Знаменательная история университета продолжается в ваших успехах.

ЛИТЕРАТУРА

1. ГАРФ Ф. 1235. оп.35. Д 16. л. 4,10,5 и об. Об утверждении ордена «Красного знамени» Протокол №16 ВЦИК п.25 4.10.1918 г.
2. ГАРФ Ф. 1235. оп.94. Д 15. л. 81-84, 90. Переписка ВЦИК со штабами 5-6 армии по вопросу опубликования статута ордена «Красного знамени» и о правилах к представлению к награждению этим орденом. 23.10-6.12.18 г.
3. ГАРФ Ф. 1235. оп.2. Д 8. л. 34-42. Постановление ВЦИК об установлении «Ордена трудового красного знамени» 22.12.20 г.

4. ГАРФ Ф. СУ. оп.1920г. Д 1.с.7. Постановление VIII Всероссийского съезда Советов крестьянских, красноармейских и казачьих депутатов об утверждении ордена Трудового красного знамени. 2812.20.

5. ГАРФ Ф. 1235. оп. 38. оп.94. Д 1. лл. 1-10. Постановление Президиума ВЦИК об утверждении ордена Трудового красного знамени.

6. ГАРФ Ф. 1235. оп.38. Д 24. лл. 8-9, 46.

7. ГАРФ Ф. 1235. оп.43. Д 67. л. 218 об-219.

8. ГАРФ Ф. 1235. оп.43. Д 64. л. 11-12.

9. ГАРФ Ф. 3316. оп.24. Д 817.

10. Аверс № 6. Каталог-определитель советских орденов и медалей. В.Д. Кривцов, Москва, 2003,С. 431 (33-50)

11. Колесников Г.А., Рожков А.М. Ордена и медали СССР. – Москва, 1983, С. 299 (50-53).

12. История государства Российского в наградах и знаках. Н.Н. Гладков. В 2-х тт, т.1. С.623 (С.3)

13. Лубченкова Т., Лубченков Ю. Ордена и медали Советского Союза. – М., 2008, 280с. с.31-46.

14. Ордена и медали СССР под редакцией В.В. Санько, Минск, 2004, С. 352 (18-31).

15. Кубанский государственный технологический университет 1918-1998. Исторический очерк. И.Я. Куценко, Краснодар, 1998, с. 362, с.45.

16. ГАРФ Ф. 3316. оп.43. Д 49. л. 29.

17. ГАРФ Ф. 1235. оп.45б. Д 46. лл. 3,24-26.29.

REFERENCES

1. GARF F. 1235. op.35. D 16. l. 4,10,5 i ob. Ob utverzhdenii ordena «Krasnogo znamenii» Protokol №16 VTsIK p.25 4.10.1918 g.

2. GARF F. 1235. op.94. D 15. l. 81-84, 90. Perepiska VTsIK so shtabami 5-6 armii po voprosu opublikovaniya statuta ordena «Krasnogo znamenii» i o pravilakh k predstavleniyu k nagrazhdeniyu etim ordenom. 23.10-6.12.18 g.

3. GARF F. 1235. op.2. D 8. l. 34-42. Postanovlenie VTsIK ob ustanovlenii «Ordена trudovogo krasnogo znamenі» 22.12.20 g.
4. GARF F. SU. op.1920g. D 1.s.7. Postanovlenie VIII Vserossiyskogo sezda Sovetov krestyanskikh, krasnoarmeyskikh i kazachikh deputatov ob utverzhdenii ordena Trudovogo krasnogo znamenі. 2812.20.
5. GARF F. 1235. op. 38. op.94. D 1. ll. 1-10. Postanovlenie Prezidiuma VTsIK ob utverzhdenii ordena Trudovogo krasnogo znamenі.
6. GARF F. 1235. op.38. D 24. ll. 8-9, 46.
7. GARF F. 1235. op.43. D 67. l. 218 ob-219.
8. GARF F. 1235. op.43. D 64. l. 11-12.
9. GARF F. 3316. op.24. D 817.
10. Avers № 6. Katalog-opredelitel sovetskikh ordenov i medaley. V.D. Krivtsov, Moskva, 2003, S. 431 (33-50)
11. Kolesnikov G.A., Rozhkov A.M. Ordena i medali SSSR. – Moskva, 1983, S. 299 (50-53).
12. Istoriya gosudarstva Rossiyskogo v nagradakh i znakakh. N.N. Gladkov. V 2-kh tt, t.1. S.623 (S.3)
13. Lubchenkova T., Lubchenkov Yu. Ordena i medali Sovetskogo Soyuzа. – M., 2008, 280s. s.31-46.
14. Ordena i medali SSSR pod redaktsiey V.V. Sanko, Minsk, 2004, S. 352 (18-31).
15. Kubanskiy gosudarstvennyy tekhnologicheskiiy universitet 1918-1998. Istoricheskiy ocherk. I.Ya. Kutsenko, Krasnodar, 1998, s. 362, s.45.
16. GARF F. 3316. op.43. D 49. l. 29.
17. GARF F. 1235. op.45b. D 46. ll. 3,24-26.29.

PAGES OF THE GLORIOUS HISTORY OF THE KUBSTU

E.I. KASHIRINA

*Kuban State Technological University,
2, Moskovskaya st., Krasnodar, Russian Federation, 350072;
e-mail: kasir@kubstu.ru*

The article not only devoted to the about high state award, which was awarded to the University. It also gives information about who and when established this state award, about the statute of the order, about the first awardings and about the circumstances, that led to the award.

Keywords: reward system, sign of the difference, the order, statute, award.